

# 广东省万丰村的社会发展

## ——中国乡村都市化的一个案例分析

郭正林 周大鸣 王金洪

本文通过对广东省深圳市宝安区万丰村工业化与都市化关系的考察,说明了乡村都市化是工业化的伴生现象。通过实证调查数据,描述分析了工业化和都市化后的乡村社会结构功能、社会职业变动及新生活方式的诸特征。

作者:郭正林,男,1961年生,中山大学政治学与行政学系讲师;

周大鸣,男,1958年生,中山大学人类学系副教授;

王金洪,男,1963年生,华南师范大学政法系讲师。

乡村都市化是当代中国富裕农村的普遍现象,标志着富裕农村的现代化进入了一个新的发展阶段。广东省深圳市宝安区的万丰村已经实现了农村工业化和乡村都市化,其都市化历程,既体现出中国乡村都市化的一般特征,又具有独创性。这就是以共有制为农村体制创新,按照市场机制的内在要求,群策群力,发展乡村工业,壮大集体经济,兴建和发展了地产、电子、五金、包装等龙头产业。万丰在短暂的10年中完成了从农业文明到工业文明、从村落到都市的巨大社会变迁,实现了共同富裕,为中国的乡村都市化提供了一个榜样。

本文以万丰村社会发展为例,主要分析工业化和都市化后的乡村社会结构功能、社会职业的结构变动以及新生活方式的特征。

### 一、乡村都市化是农村工业化的伴生物

万丰村现有570户,1936人,其中劳动力920人,占总人口的47.5%。外来人口5万多,是本地人口的25.8倍。1994年村人均收入达1.6万元,<sup>①</sup>人均年消费支出7980.6元,<sup>②</sup>人均节余8000多元(纯收入)。这种富裕水平,不用说在全国,就是在珠江三角洲地区也是很高的。1993年珠江三角洲农民的人均纯收入为2467元,<sup>③</sup>按18.6%的增长速度计算,1994年的人均纯收入为2925.9元,则万丰村的人均纯收入是珠江三角洲的2.73倍。万丰村实现了社会主义共同富裕,也完成了农村工业化和城市化的社会性转变。

据笔者调查,1994年万丰村经济收入有90%以上来自工商业,村全资企业和万丰合作参股企业的总产值达7亿元,村财政收入达8000万元。产值比上年增长了10%,收入增长了25%。而且,自1988年推行共有制以来,村财政收入年均递增30%。就企业发展和产品结构

① 潘强恩:《万丰村1994年度工作总结》,《万丰文讯》,总第13期。

② 本项课题的专项调查数据。本课题于1995年6月,对万丰村106户进行了问卷调查。参加调查的有:周大鸣、郭正林、王金洪、林玉苹、张锋、孙九霞。如未特别注明,所用数据均是此次调查数据。本次调查得到万丰村党支部、村委会的大力支持并提供了大量的资料,笔者在此表示感谢。

③ 资料来源:广东省统计局,转引自《珠江三角洲经济》1995年第1期。

来看,万丰村现有企业 113 个和两个工业区。这些企业可分为两大类,一是全资企业,占 13%;二是合作参股企业,占 87%。全资企业是万丰村民共有的企业,企业的产权全部属于万丰村民。合作参股企业则是万丰村与外国资本、国内资本合作兴办的企业。

万丰村的企业中,机电、五金类生产企业所占比例最大,其次是电子、通讯器材类的生产企业,两项合计为 38.8%。这类企业的科技含量较大,集约化生产程度高,大部分属于合作参股企业。再次,纸品、印刷、包装类生产企业也占有较大的比重。这类企业一般投资小,见效快,在整个珠江三角洲都很普遍。对于万丰村来说,最重要的是商贸、地产和控股类企业。这类企业万丰村有 12 个,其中就有 9 个是全资企业,已是万丰村的“核心公司”。例如,万丰(集团)股份公司,实际上是一个控股公司,其它公司要受其制约。又例如,万丰商厦公司,它实际上是万丰村第三产业的“托拉斯”,这个公司的股本大,股东多,主要经营商场、店铺和酒店业。控制了这些核心公司,实际上也就掌握了万丰经济发展的命脉。

万丰的农业又处于一个什么样的地位呢?从工农产值结构来看,1984 年以来,其农业产值在村经济产值中所占比重越来越小。改革开放以前,万丰村总产值才 60 万元,工业产值所占比重不足 10%;经过了 10 年,万丰的工业产值所占比重已超过 90%,而农业产值仅占 2%左右。主要原因是工业发展迅速,而农业种植面积不断减少。目前万丰村只剩下 800 多亩耕地,其中菜地 200 亩,果园 200 多亩,荔枝树近千棵,鱼塘、水面 400 多亩,山林绿地近 1 平方公里。从农业生产管理来看,采取企业化承包经营方式。即将相对集中的稻田、菜地、鱼塘等,由村民投标承包,价高则得,5 年一期,承包款交给集体。承包者除种、养殖收益外,还可从村集体中分得红利。我们了解到,万丰村民大多已成为企业职工和厂长、经理。从事农业的村民所占比例很小,见表 3。他们其实是农业“老板”,主要负责管理,而农活主要由外来工承担,这些外来农民实际成了万丰村的农业工人。万丰村的工业化已到了发达阶段,开始注意环境保护。本村保留菜地、果林的目的,是保持生态平衡和绿色景观,满足村民的怀旧情感。调查表明,87.85%的万丰人不同意再征用村里的土地建工业区,其中 73.6%明确反对占用农地搞开发。

## 二、从万丰看都市化后的乡村社会功能及结构的变化

乡村工业化、都市化不仅引起农村经济体制和结构重大变化,同时也引发了社会关系、结构的深刻变化,导致了社会公共生活领域的形成,农村与城市生活差距的缩小。

公共领域主要包括公共管理和社会福利与服务、公共教育、公共卫生与保健、公安与治安等。都市化的社会,其公共领域分化程度高,成为社会相对独立的部门。例如,任何一个城市都有相对独立的公共管理系统(政府及职能部门)以及教育、环卫、银行、医疗卫生保健系统等。而在不发达的社会,社会的这些功能分化程度低,没有出现相对的社会公共领域。目前,万丰的社会公共领域分化比较高,公共管理方式和机构也达到了城市化的要求和水平。

1. 社会公共管理系统。万丰村的公共管理系统主要由村党支部和村委会两大部分组成。党支部是万丰村一切重大事项的决策中心。万丰村委会相当于党支部决策的最高执行机构。为体现政企分开原则,村委会不直接干预企业的发展,而是协调、控制各公司特别那些具有控股性质的大公司,如万丰发展公司、万丰股份公司等等。村委会负责集体资产的管理、村基础设施建设、福利分配方案的制定等等村里重大事项的管理与落实。村委会直接管理的下属单位是村里的 13 个事业单位。

2. 社会福利与公共教育。从“硬件”方面看,1990 年投资 100 多万修建了万丰影剧院,占

地 50 多亩,建筑面积 2000 多平方米,中央空调,内有 1000 多个座位;投资 400 万元,修建了占地 200 多亩的万丰公园;投资 50 万设立了万丰图书馆,现藏书 3 万多册,对外开放;投资 50 万元建立了万丰幼儿园;投资 250 万元改善万丰小学的教学条件;投资将过去的“万丰祠堂”改造成现在的万丰敬老院。

从“软件”方面看,万丰村免费入幼,上中小学亦免费,资助本村青年进大学、学院继续深造,近两年来,村里保送了 40 多名优秀青年读大学。1995 年万丰村教育经费达 150 万元,人均教育经费高达 774.8 元(全国水平是,1992 年人均 39.60 元)。在万丰不存在入托入幼难,也不存在入学难的问题,而这两个问题却令许多城市居民头疼。

为活跃村民娱乐生活,自 1992 年起村里成立了“万丰粤剧社”,现发展成“万丰艺术团”,村民自编、自导、自演,仅 1993 年就演出 60 多场,多次获奖。还邀请了香港演艺员和国内专业剧团来万丰演出,共达 100 多场。

1992 年,万丰开办了职工培训学校,常年培训,为本村企业培养所需人才。

万丰老人享受退休待遇,除常规性分红外,每月村里发 60 元“利是钱”,年节日还给“红包”。仁人志士们期待的那种“幼有所教、壮有所用、老有所养”的大同境界在万丰已显雏形。

3. 公共卫生与保健。公共卫生包括环境建设、环境卫生,公共保健包括医疗条件和健康保健。万丰村在这两方面都达到了较高水平。

首先,在社区生活环境建设方面,在万丰 6.8 平方公里的范围内,有 2/3 的地面修建了路,盖了房,居住着 50000 多人,人口密度高达每平方公里 7642 人。为便于交通管理,万丰村加强村建规划,划分出 15 个管理小区,纵横 20 条干支街道。为 16 条街道定名,树立了 40 多个路标路牌,和城市没有两样。近几年来,村里已投资 3000 万元用于道路交通建设,城市化面貌日新月异。其次,在村的市政管理方面,万丰设立了村环卫管理处,从业人员 70 多人,配备了三辆环卫车,负责全村街道的清扫和防御工作。同时,万丰还成立了消防队,消防队员 16 人,消防车三辆,其中水炮灭火车有一辆。再次,在医疗保健方面,万丰村投资 600 多元兴办了万丰医院,现有医务人员 90 多人,副主任医生 10 多人,拥有留医病床 60 多张和先进的医疗设备。每天就诊的有 400 人。过去那种缺医少药的局面一去不复返了。

4. 公安与治安。公安局在万丰村设立了派出所,共有警员 30 多人。村办的治安大队有 100 多人,企业护卫人员 600 多人。这支队伍是维护万丰社会治安,打击流窜案犯,实行农村社会综合治理的基本力量。其次,万丰还设立了民事裁判处,主要处理解决工业村内各种劳资纠纷,村民各种民事矛盾。1994 年,该处与劳动部门一起处理各种个案 100 多起,公平合理地解决了一些企业发生的劳资纠纷,维护了工人(主要是外来工)和厂商双方的合法权益。

由于万丰村为村民提供了优越的福利条件和社会化的各种服务,万丰村民的公共意识大大增强,万丰村的内聚力也大为提高。其内聚力奠定在共同富裕的基础上,这种精神力量促进了万丰共有社会形态的形成。相比而言,在实行共有制以前,万丰村处于分散的小农经济形态,集体经济薄弱,人心涣散,近 50% 的村民跑到香港。现在的万丰村象一块磁铁,多数村民都不愿离开本村。反而过去跑到香港等外地的村民又想回到万丰定居生活。我们的调查数据充分表明了这一点:

表 1

万丰共有经济体的内聚力测量(1)

	万丰村		沙井镇		中小城市		大城市	
	户	%	户	%	户	%	户	%
愿意居住的地方	55	51.9	7	6.6	23	21.7	21	19.8

表 2

万丰共有经济体的内聚力测量(2)

	根本不想		目前不想		想离开		主意未定	
	户	%	户	%	户	%	户	%
想离开万丰村吗	28	26.4	30	28.3	9	8.5	39	36.8

表 1 显示出,如果能自由选择居住的地方,万丰村民的一般意见是选择本村,其次是选择大城市,再次是选择中或小城市。表 2 中明确表示“想离开万丰村”的村民只有 8.5%,表示“根本不想”和“目前不想”的合计达 54.7%,表明万丰村民的总体意见是不想离开本村。

所以说,只要政策得当,通过大力发展农村集体经济,推进乡村都市化进程,农民不用进城,也能在自己的家园享受都市化所带来的生活便利,并能减少人口巨大迁移所带来的痛苦。

### 三、从万丰看乡村的职业分化

农民的职业分化是工业化和城市化的必然结果,也是社会进步的体现。万丰村经历了 10 年的工业化、城市化后,在村落内部完成了农民的职业分化。这也说明,乡村都市化不一定要走将农民迁移到大中城市的道路,而是生活方式的转化,表现在生活质量、生活水平的提高,或者说是物质、精神生活多样性的变化。

从城市的角度来看,我国城市的实际容纳的能力极其有限。城市对农村发展的拉力不足,根本无法承受农村剩余人口对城市的迅猛冲击,民工潮危机的实质正在于此。而从农村的角度来看,农村内部人口城市化的推力太大,谁也阻挡不了。要解决这一客观矛盾,唯一的出路在于农村自身的工业化和城市化。通过自我发展,在农村内部按照现代工业文明和城市文明的内在要求,逐步从村落过渡到集镇(集镇化)、从集镇过渡到市(城市化),再谋求城市的国际化等等。万丰所走的就是这个路子,只不过万丰村的都市化还处于集镇化的阶段。

从万丰村民的职业构成来看,其都市化水平已达到较高的水平。我们从 106 户中每户调查一人,其中依然从事农业生产的只占 12.3%,此外还有 5%的家庭主妇。也就是说,万丰人口的城市化水平达到了 83%,大大高于珠江三角洲的平均水平 43.12%。而且,万丰村民的职业分层明显,厂长、经理、工人、办公室文员、公关人员、报关员、会计、出纳、保安等都占有一定比例。表 3 中的“自由职业者”,包括个体户、小私营企业主,手工艺者等等。这一部分人也拥有万丰股票,属于万丰共有经济体的成员,从而能够享受万丰集体经济成果。这些职业大多与万丰的产业结构密切相关。

表 3

万丰村民职业构成

	厂长 经理	财务 人员	文员 公关	司机 保安	自由 职业	企业 工人	种植 养殖	家庭 主妇
人数	25	3	16	6	20	18	13	5
%	23.6	2.8	15.1	5.7	18.9	17.0	12.3	4.7

就全国来说,1988年和1991年,全国乡镇企业吸纳农村剩余劳动力分别是9300万人和9600万人。<sup>①</sup> 这些人的户籍身份虽然仍然是农民,但经济生活所赋予的实际身份是产业工人。这些人中一部分,由于自身的素质和机会,又从一线工人变成车间主任、厂长、经理等等,社会职业的分化由此出现。没有乡村工业的发展,农民的职业难以达到如此的分化程度。农民社会身份的变换是社会发展进步的体现。这种现象,在珠江三角洲,在苏南,在鲁东,在闽南,在中国大地的许多农村已经相当普遍,反映了中国农村社会现代化的发展进程。

就万丰来说,各人现有的职业与人们过去在村里的社会地位密切相关。关于这一点,我们可以通过年龄和文化程度两个指标分析。

我们调查的106个样本中,厂长、经理阶层的文化大多分布在初中和小学两组。其文化程度的众数是初中,他们的年龄比较大,过去没有多少深造的机会,所以文化程度普遍偏低。文员主要包括办公室人员、企业主管员、报关员、公共关系人员、会计、出纳等万丰村的白领阶层,他们的文化程度比较高,主要分布在大专和高中两组,其众数值是“大专以上”。这部分人年龄较轻,近些年村里将他们保送到大学深造,文化程度有所提高,万丰将来经济社会的管理工作主要靠他们承担。务工主要是指工厂工人、司机等,他们的文化程度主要分布在初中和小学组,其众数值是“初中”。目前,他们中一部分经企业培训或万丰培训中心培训,成为熟练工人,与外来工相比,他们是本村企业的生产骨干。自由职业者主要是指手工艺者、私营个体户,他们是一些“小老板”或“小包工头”,其文化程度主要分布在小学至初中组,其众数值是小学。务农者是指仍然以从事农业劳动为主的万丰村民,他们的文化程度也比较低,其文化程度的众数值是小学,其中含有文盲程度的人。

年龄因素更能反映出都市化乡村人们职业分化和社会经济角色的新旧交替特征。

调查显示,厂长、经理阶层的年龄大都分布在31-50岁这两组中,其众数值是41-50岁,也就是说目前万丰的高层管理人员以中老年为多。但同时一个重要的变化趋势是31-40岁的中青年任厂长经理的人数在增多,年轻化的趋势明显,这也体现了党支部和村委会的用人方针。可以预见,今后几年,万丰村要保持集体经济持续发展,大量学历高、经验多的年轻人将走向厂长经理岗位。其次,文员队伍以年轻人为主,他们担负着万丰实际管理的繁杂工作。这部分人专业化水平比较高,近几年来他们通过各种渠道受到良好的正规化教育和培训,懂得现代经济管理知识,正在积累实际管理经验。他们中的许多人将成为万丰未来的厂长经理。而务工、务农和私营个体人员,年龄的众数都在41-50岁,他们是万丰村工农业的一线人员。

从以上分析可见,对万丰经济发展起重大作用的厂长经理阶层,显然比新生代的文员(即

<sup>①</sup> 马洪、孙尚清主编:《中国经济形势与展望(经济白皮书1993-1994)》,中国发展出版社1994年4月版,第29页。

他们的助手)的文化程度要低,他们之所以仍处于关键性的位置上,一是他们有比较丰富的社会经验和经济管理能力,第二就是他们是万丰发展的开荒牛。其职业地位是自然形成的。从某种意义上说,他们目前的职业地位和社会角色,是其原有地位和角色的承继,这一点也明显地反映在各职业的年龄结构特征上面。都市化后万丰村,其社会分层、角色分化与人们的地位变化正处于新旧交替的过程。也许,这是每一个都市化后的乡村社会都已经或都将面临的社会变迁。

#### 四、都市化后的乡村新生活方式

1994年,万丰集团总产值近7亿元,纯收入从1993年的6000万元上升到8000万元,村财政收入达2000万元。村民人均收入从1993年的1.3万元上升到1994年1.6万元。村民的各类存款超过1亿元,是1980年的20倍。万丰村民的“贫困线”定为人均年收入6000元以下,低于这个水平的家庭可以从村集体财政中获经济补助。另外,万丰村属下的5个小村(自然村)的集体资产达5000万元,1994年纯收入750万元,形成了雄厚的经济实力。1994年万丰被评为深圳首富农村,跨入了中国亿元村的行列。<sup>①</sup>随着集体经济实力的增强,万丰村民家庭的物质生活条件获得大大改善,生活方式已完全城市化了。

如果按照“中国农村小康综合评价”指标体系评估万丰村民的经济生活水平,那么万丰村远远超越了小康境界,已达到富裕生活水平,在某种程度上达到和超过韩国及香港一般市民的生活水平。见下表:

表4 万丰村民经济生活水平评估表

项 目	小康标准 <sup>①</sup>	万丰村实际水平 <sup>②</sup>	对比度
人均纯收入	≥1100元	16000元	14.5倍
恩格尔系数	<50%	27.1%	50.2%
衣着消费支出	>70元/人	677.78元	9.7倍
钢木结构住房比重	>80%	100.0%	125.0%
电视机普及率	>70	100.0%	142.9%
服务消费比重	>10%	41.7%	4.7倍
平均文化程度	初中	初中	1
安全卫生水普及率	>90%	100.0%	111.1%
用电户比重	>95%	100.0%	105.3%
电话普及率	>70%	100.0%	142.9%

注①:小康标准根据《1994年中国农村经济发展年度报告兼析1995年发展趋势》,中国社会科学出版社1995年版,第37-38页。

注②:万丰实际水平根据笔者调查数据(有效户数93户)。

调查中可看到,万丰村民家庭的耐用消费品拥有量和档次都很高,中国的一般农村家庭不

① 潘强恩:(94年度万丰村工作报告)。

能与之相比,同时也超过了一般城市家庭耐用消费品的拥有水平(表 5):

表 5 万丰村民主要耐用消费品拥有状况

	电视机	冰 箱	摩托车	空调机	热水器	煤气炉	音 响	电饭煲	洗衣机
%	100	94.3	81.1	68.9	78.3	93.4	87.9	99.1	94.3

在住房方面,万丰村民自有房产 1300 多幢,建筑面积达 25 万平方米,人均拥有房产面积达 129.1 平方米。万丰民居建筑一般是三至四层的楼房,有些民居的楼层高达 6—7 层,少数村民还拥有 2—3 幢房屋,所以人均占有住房面积很大。万丰村民住房装修高档化,住地板普遍用大理石装,其次是用釉面砖装修。

万丰村与外界的联系十分密切。从层面上来看,既有企业间的商务往来,也有个人间的密切交往,既有国内的,也有国外的。据笔者调查,67.6%的万丰村民有住在国内城市中的亲戚,有 53%的村民保持与他们经常来往;81.1%的村民有海外关系,与他们保持经常联系的有 63.2% 户。万丰村民与境外亲戚的联系多于与国内亲戚交往。这种社会关系,有助于万丰外向型经济的发展,也增进了村民的见识。调查还显示出,万丰村民去的最多的境外地区是香港,被调查者中有 17% 的人去过香港。其原因不难发现,一是商务需要(万丰村在香港设立了联络处),二是万丰人在港亲戚较多。国内城市去的最多是北京,21.7% 的被调查者去过北京。

万丰村民十分注重借助大众传媒手段加强与外界的信息沟通。通过大众传媒,既能捕捉市场这只“看不见的手”,以推动万丰经济的发展;又能及时了解国内外大事,掌握国家政策这只“看得见的手”,以调整自己的发展步骤和方向。为此,万丰村委会免费为全体村民订了《深圳特区报》和《参考消息》。据调查,村民喜欢阅读的报纸版面内容如下:

表 6 万丰村民喜欢阅读的报纸内容

	国内外新闻	经济社会	体育	娱乐	小说连载	其它内容
%	28.5	25.3	17.3	8.6	8.6	11.7

表 6 显示出,首选“国内外新闻”和“经济社会”的读者最多,共占 53.8%,说明万丰人读报的主要动机是捕捉经济社会信息,及时了解国内外大事特别是有关国家的经济政策及其变动。同时也显示出,读报不是万丰人的主要娱乐手段。因为他们有更丰富的闲暇生活内容,如看电视与电影、逛街与超级商场、上茶楼与咖啡馆、卡拉 OK 活动等等,这也是现代都市生活方式的特点。

万丰村人的生活方式已发生了根本性的转变。虽说万丰在行政上还是一个村的建制,或者说还是个农村,但人们已经告别了传统的农村生活方式,代以快节奏的、多样化的、便利的都市生活方式。

责任编辑:谭 深